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Aufgabe 1

Sei D ein geordnetes Worterbuch auf n Schliisseln, das als AVL-Baum implementiert ist.
Die Funktion COUNTALLRANGE(D, ky, ko) zdhlt die Anzahl der Schliissel £ in D, fiir
die k1 < k < ky gilt. Zeigen Sie, dass man die Funktion COUNTALLRANGE(D, k1, ko)
implementieren kann, so dass die Laufzeit Ihrer Implementierung O(logn) ist. (Hinweis:
Erweitern Sie die Datenstruktur geeignet.)

Aufgabe 2

Es seien T und U zwei (2,4)-Baume, die n bzw. m Schliissel enthalten. Alle Schliissel
in T sind kleiner als die Schliissel in U. Die Funktion JOIN(T,U) fugt zwei derartige
(2,4)-Béaume zu einem (2,4)-Baum zusammen, der alle n + m Schliissel enthélt. Zei-
gen Sie, wie Sie JOIN(T,U) implementieren, so dass die Laufzeit IThrer Implementierung
O(logn + logm) ist. (Hinweis: Die alten Bédume 7" und U konnen zerstort werden.)

Aufgabe 3

Ein Misch-Heap ist eine Datenstruktur, die die Operationen INSERT(k,z), DELETE(k),
UNIONWITH(L) und MINKEY() unterstiitzt, wobei UnionWith(L) den Heap H und den
Heap L zu einem neuen Heap zusammenfiigt. Beschreiben Sie, wie Sie die obigen Ope-
rationen implementieren wiirden, so dass IThre Implementierung fiir jede Operation eine
Laufzeit von O(logn) hat, wobei n die Anzahl der Elemente im Heap ist. Nehmen Sie
hierzu an, dass alle Schliissel verschieden sind.

Aufgabe 4

Wir betrachten unsortierte Listen mit den Operationen INSERT(z;) (,,Fiige x; ein“), FIND(z;)
(,Finde x;*) und DELETE(x;) (,,Losche x;“). Um auf ein Element zuzugreifen (INSERT,
FIND), wird die Liste immer vom Anfang an durchsucht. Die Kosten sind also proportio-
nal zur Position des Elementes in der Liste.

Zeigen Sie, dass fiir eine gegebene Menge von Elementen (z1,...,x,) und eine feste Zu-
griffsfolge FIND(z;, ), FIND(z;,), ..., FIND(z;,, ), die Liste, welche die Elemente in der Hiu-
figkeit ihrer Zugriffe anordnet, optimal ist. (D.h. es gibt keine Listenordnung mit einer
besseren Gesamtlaufzeit).



